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TEMA 11: CAPACIDAD Y MASA
EJERCICIOS + SOLUCIONARIO

1.- UNIDADES DE CAPACIDAD

1 Une los objetos con las capacidades.

Un cubo de fregar 3hl
Una barfiera 1kl
Una piscina hinchable 2 dal

2  Estima las siguientes capacidades.

Piscina 200 kI 301 14 hi
Olla 13 dal 31 0,5kl
Depdsito de agua 17 hl 51 9 dal
Depdsito de gasolina 51 5kl 5 dal

3 De los siguientes objetos estima su correspondiente capacidad.

Lata de refresco 33 cl 3,31 3mil
Dedal 2dl 21 2mi
Frasco de colonia 11 3dl 4 ml
Taza de café 0,51 1dl 3cl

4 Ordena de menor a mayor la capacidad de los siguientes recipientes:

Una cantimplora Un tubo de pasta de dientes Una jarra Una cucharilla
La capacidad de tu boca Una lavadora

5 Une los siguientes objetos con la capacidad que estimes correspondiente.

Frasco de jarabe 1ml
Una jeringuilla 1lcl
Un esmalte de uias 2dl

6 Relaciona estas capacidades.

7 Kl 7001
7 dal 701
7 hl 7.000 |
7  Sefala para cuales de los siguientes recipientes utilizarias el litro como unidad de medida y para
cuales no.
Barfera Jarra Estanque Vaso Lavabo

8 Relaciona estas dos columnas.

8dl 0,008 |
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9 Con un litro de agua se pueden llenar ... vasos de 25 cl.

10 Escribe dos cosas cuya capacidad expresarias en litros y dos cosas que no.

11 Completa:
21=..dl 51=..cl 3l=..ml
2di=...1 5c¢l=..1 3ml=..1
12 Completa:
1di=..1 lcl=..1 Imli=..1
5di=..1 dcl=..1 3mi=..1
9di=..1 7cl=..1 8ml=..1

13 ¢ Cuantos decilitros hay en 3 litros? ¢ Cuantos decilitros hay en medio litro?
14 Escribe la capacidad aproximada de:

1 brick de leche: ...

1 vaso: ...

1 botella grande de refresco: ...
1 bote de tipp-ex: ...

15 Completa:
5dal=...1 7hi=..1 4kl=..1
8dal=..1 3hl=..1 16 kl=...1

2.- EQUIVALENCIA ENTRE UNIDADES DE CAPACIDAD
1 Completa.

38l=..dl=..cl=...kl=..hl=..dal=..ml
2 Completa las siguientes igualdades.

7d=..1 5c¢l=..1 Oml=..1
23dl=..1 39cl=..1 70ml=..1I

3 ¢ Cuantos mililitros hay en tres litros? ¢ Y en medio litro? ¢Y en litro y medio?

4 Completa la siguiente tabla.

I dl cl ml
148 cl 1 4 8 0
526 ml
25 dl
7.054 mi

5 Completa las siguientes igualdades.

3dal=..1 S5hi=..1 12 kl = ...
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6 Convierte en unidades menores.

6kl=..1 9,34 hl=...cl 2,8hl=..dl
3dal=..ml 0,7 kl = ... dal 611=._.dl

7 Completa para que sean ciertas las siguientes igualdades.

3 k=300 ... 0,8 hl=0,08 ... 2700 ml = 2,7 ...
4cl=0,04 ... 72dl =720 ... 8,1 hl=8.100 ...

8 Une las cantidades que estén relacionadas.

4,2 dal 420 ml
42 cl 420 cl
0,42 ki 420 dI
4,201 4201

9 Completa la tabla.

Kl hi dal I dl cl ml
0,016 0,16 1,6 16 160 1.600 16.000
0,9

78.000
2,7
50

10 Escribe los datos que faltan en estas igualdades.

081=..cl ... dal =57 dI 7.400 1= ...kl
1.450...=1,451 3001=0,3 ... 235c¢l=2,35 ...

11 Calculay completa.

§ delkl=..1I § de 2.400cl=...1
4 8
gde450d|=...| ﬂde20h|=...|
9 5

12 Indica si las siguientes son verdaderas o falsas:

- Un decilitro es cien veces mayor que un mililitro.

- Un decilitro se llama asi porque tiene diez litros.

- Un litro es diez veces mayor que un decilitro.

- Con mil decilitros se completa un hectolitro.

- Con quinientos centilitros se completan cincuenta litros.

13 Expresa en litros estas cantidades y ordénalas de mayor a menor.
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12,5 dal 1,05 hl
14 Completa las siguientes igualdades.

431kl=..1=..d=..cl
045kl=..dl=..1=..cl

15 Expresa las siguientes medidas de capacidad en centilitros, y ordénalas de menor a mayor.

65 dl 6,24 | 657 cl 0,006 kI 6,230 ml 0,061 hl
3.- UNIDADES DE MASA
1 Estima el peso:
un libro una canica un litro de agua un elefante
3 kg 309 100 dag 400 kg
3 hg 1 dag 1lkg 8.000 hg
30¢g 1 hg 500 g 5t

2 Relaciona cada objeto con su masa aproximada.

Aspirina 15dg
Cuchara de azucar 200 cg
Bolsita de té 500 mg

3 Ordena los siguientes objetos de menor a mayor segln su peso.

un sobre ta

un kilo de paja
un kilo de fruta 5 litros de agua

un pollo

4 Relaciona los objetos con sus capacidades.

Un sobre de azucar de café 1 kg
Un paquete de garbanzos 1 dag
Una libreta 1 hg

5 Rodea lo que pesan:

Huevo 6,5 dag 7hg 0,5 kg
Recién nacido 12 dag 4 kg 5 hg
Camion 240 hg 580 kg 14 t

6 En esta frase se han usado inadecuadamente algunas unidades. ¢ Cuéles?
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Le pedi al frutero 3 gramos de naranjas, 2 kilos de patatas, 1 decigramos de tomates, q tonelada
de peras y 2 kilos de manzanas.

7 Indica cuales de los siguientes pesos expresarias en kilogramos.
Peso de un avién.
Peso de una television.
Peso de una persona.

Peso de un estuche.
Peso de una bolsa de patatas.

8 Indica cuales de los siguientes pesos expresarias en toneladas.
Peso de un barco.
Peso de una bicicleta.
Peso de un camion.
Peso de una bolsa de patatas fritas.

Peso del carbon extraido de una mina.
Peso de una mandarina.

9 Di dos objetos que expresarias su peso en kilogramos y dos que no.

10 Escribe tres cosas que pesen mas de una tonelada.

11 Expresa en gramos.

0,5 kg 45 hg 210 dag
0,018t 15 kg 3,12 hg

12 ¢ Cuéantos miligramos hay en un cuarto de gramo?

13 Completa las igualdades.

2g=..cg 3dg=...9 4g=..mg
500cg=5... 3g=30.. 4.000mg=14...

14 Completa esta tabla de equivalencias.

g dg cg mg
3

1.500

40

50.000

15 Escribe la unidad de medida de peso que utilizarias para estos objetos.

Un boligrafo

Un horno

Un autobus

El agua de un estanque
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4.- EQUIVALENCIAS ENTRE LAS UNIDADES DE MASA
1 Completa las siguientes igualdades.

8dg=..g9 4mg=..g9 7cg=..9
40dg=...9g 900mg=...9 0,2cg=..9

2 Transforma en gramos.

1,2 kg 0,18 hg 72,5 dag
140 cg 1.460 mg 610 dg
3  Completa.
17hg=...90 19dag=...9 5kg=..90
230 hg=...g 0,4dag=...g 0,09kg=...90

4 Escribe en centigramos los siguientes pesos.
50¢g 8,4 dg 70 kg 0,025 kg

5 Completa.
0,042t=..kg=..mg=..g=..dg=..cg=..hg=..dag

6 Completa esta tabla.

kg hg dag g dg cg mg
0,15

3,2
1,456
0,002

7 Transforma en unidades menores.

04kg=..9 79=70.. 8,3dg=..mg
69 hg = 69.000 ... 15g=...cg 18,2 dag = 1.820 ...

8 Transforma en unidades mayores.

3.000 mg = ... kg 6,4 cg = ... dag 4500 kg = ... t
27 dg=0,27 ... 7.0009=7... 39,1dag =0,391 ...

9 Completa para que se cumplan estas igualdades.
14 dag =... mg 75dg=...kg 3t=..kg
7,45 hg =745 ... 30kg=...t 89g=80..

10 Completa la tabla.

kg hg dag g dg cg mg
2,3

18.700
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9.000.000

11 Ordena estas cantidades de menor a mayor.

a) 0,50 kg 190 g 27 dag 2,96 hg
b) 470 mg 20 cg 0,26 g 4,6 dg

12 Relaciona estas cantidades.

Cuatro kilos y medio 3759
Media tonelada 2,75 kg
Dos kilos y tres cuartos de kilo 45 hg
Cuarto y mitad de kilo 50.000 dag

13 Completa las siguientes igualdades.

%de kilo = ... gramos.

1 kilo = ... kilos.

2

2 medios kilos = ... gramos.
6 cuartos de kilo = ... kilos.

14 Relaciona las tres columnas.

45 dag 0,45 dag 450 g
45 dg 4,5 kg 450 cg
45 hg 4,5 hg 450 dag

15 Expresa las siguientes medidas en gramos, y ordénalas de mayor a menor.

0,00456 kg 469 45,7 dg 4.580 mg

5.- EXPRESIONES COMPLEJAS E INCOMPLEJAS

1 Relaciona las siguientes medidas de capacidad.

513dl 531
5kl 3nl 53 dl
5dal 31 53 hl
5hl 31 5031

5dal 3 dl 503 dI
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2 Relaciona.

1g25cg 6439 mg
4 g 3mg 125 cg
2g1ldg 4.003 mg
6 g 439 mg 21 dg

3 Completa la tabla.

kg hg | dag g dg cg mg
389g21cg ... kg
38g21lcg ... g
38g21lcg ... dg
38g2lcg ... Mg
38g21cg ... dag

4 Completa.

63g=..dag...g 21,4g=..dag...g..dg
472 dag = ... kg ... hg ... dag 295dg=..dg...cg.. mg

5 Completa la tabla.

dal dl cl ml
5316dl .. dl
5316dl ... Cl
5316dl v
5316dl ... dal
5316dl .o Ml

6 Completa.

kl hi dal dl cl ml
43 dal 3 ml o |
2 dal 55 cl o |
9kl3121 ml .

7 Dibuja una tabla de unidades para convertir la expresién compleja 51 | 3 dI en:

kilolitros decalitros centilitros litros

8 Completa:

26,367 g=..dag..g..dg..cg..mg 26.367 dg = ... dag ... dg
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26,3679g=...09..mg 26.367 cg = ... dag ... dg ... cg

9 Relaciona.

3g8lcg 38,001 g
3981 mg 3.081¢g
3dag 8g1mg 381 cg
3kg8lg 308,1 cg
38 hg 1 dg 3.810 cg
3dag8gldg 380,01 dag

10 Di si es verdadero o falso.
2913 ml=29,031
80,34 hl =8kl 34 |
1125cl=1, 25
2,23=22dl3ml
11 Expresa en gramos los siguientes pesos y ordénalos de mayor a menor.
47 g 52 cg 4 hg 52 dg 47 dag 5 dg 4hg 7dag59g 4kg52mg
12 Transforma en expresiones complejas.
7.289 dg 72,89 dg 7,289 ¢ 728,9 dag
13 Expresa en forma incompleja.
8192cl=..kl 8192cl=..1
8192cl=..d 8192cl=..ml

14 Expresa en forma incompleja los siguientes pesos.

5929cg=...hg 3cg2mg=...9g
2598 mg = ... dag 2kg4dag34cg=..mg

15 Transforma en litros y opera.

a) 4 kl 38 dl + 3 hl 253 ml
b) 23hl 2 dal 23 dI - 5dal 2 |

6.- PROBLEMAS

1 Celia ha comprado una caja de manzanilla que pesa 37, 5 gramos y trae 25 bolsitas. ¢ Cuanto pesa
cada bolsita?

2 En unos viveros tienen 500 kg de tierra vegetal que quieren repartir en bolsas de 1,25 kg.
¢, Cuéntas bolsas se emplearan?
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3 Rocio quiere llenar su bafiera, que tiene una capacidad de 300 litros, con un cubo grande de 20 I.
¢ Cuantos cubos necesitara?

4 Una piscina tiene 6.000 litros de agua, que se suponen los tres cuartos de su capacidad. ¢ Cual es
la capacidad de la piscina en litros?

5 El contenido de un depdsito de 60 dal se quiere distribuir en garrafas de 3 dal. ¢ Cuantas garrafas
seran necesarias?

6 Dos garbanzos pesan aproximadamente 1 g. ¢ Cuantos garbanzos hay, aproximadamente, en un
paquete de un kilo?

7 Un camion cisterna se llena con 2.500 litros. ¢ Cuéntos kilolitros haran falta para llenar 5
camiones como ese?

8 Un supermercado recibe un envio de 20 cajas de cereales con 30 paquetes cada una. Si cada
paquete pesa 250 gramos, ¢ cuantos kilogramos pesa el envio recibido?

9 Un sobre de azucar pesa aproximadamente 10 gramos. ¢ Cuantos pueden prepararse con medio
kilo de azucar?

10 Manuel tiene un tonel con 30 dal de vino que quiere repartir en botellas de 75 cl. ¢ Cuantas
botellas necesitara?

11 Adela necesita 3 dI de aceite para preparar un bizcocho, 5 cl para hacer gazpacho y 250 ml para
mayonesa. ¢ Tendra suficiente con una botella de aceite de tres cuartos de litro?

12 La mascota de Lara pesa 8 kg 150 g, y su cria, 5 kg 250 g menos. ¢ Cuantos kilos pesan entre las
dos?

13 Un litro pesa 1,025 kg. ¢, Cuanto pesara una garrafa con 12 litros si el envase pesa 200 g?

14 De un depdsito con 25 kl de agua, han sacado 6 hl primero y 93,5 | después. ¢ Cuanta agua queda
en el depésito?

15 Una granja tiene un depdsito de agua, de 50 kl de capacidad, lleno hasta su mitad. Se gastan 42 hi
en dar de beber a los animales y 650 dal en riego. Si se afladen 12.520 | a ese depdésito, ¢ qué
cantidad de agua tendra ahora?
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SOLUCIONARIO

1.- UNIDADES DE CAPACIDAD

1 Une los objetos con las capacidades.

Un cubo de fregar 3 hl
Una bafiera 1kl
Una piscina hinchable 2 dal
Solucién:

Un cubo de fregar: 2 dal
Una bafera: 3 hl
Una piscina hinchable: 1 ki

2  Estima las siguientes capacidades.

Piscina 200 Kl 301 14 hl
Olla 13 dal 31 0,5 Kl
Depdsito de agua 17 hl 51 9 dal
Depésito de gasolina 51 5kl 5 dal
Solucién:

Piscina: 200 Kkl

Olla: 31

Depésito de agua: 17 hl
Depdsito de gasolina: 5 dal

3 De los siguientes objetos estima su correspondiente capacidad.

Lata de refresco 33 cl 3,31 3ml
Dedal 2dl 21 2ml
Frasco de colonia 11 3dl 4 ml
Taza de café 0,51 1dl 3cl
Solucién:

Lata de refresco: 33 cl

Dedal: 2 ml

Frasco de colonia: 1l
Taza de café: 1 dl.

4 Ordena de menor a mayor la capacidad de los siguientes recipientes:

Una cantimplora Un tubo de pasta de dientes Una jarra Una cucharilla
La capacidad de tu boca Una lavadora

Solucién:
Una cucharilla < La capacidad de tu boca < Un tubo de pasta de dientes < Una cantimplora < Una jarra <
Una lavadora.

5 Une los siguientes objetos con la capacidad que estimes correspondiente.
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Frasco de jarabe 1ml
Una jeringuilla lcl

Un esmalte de uias 2dl

Solucion:

Frasco de jarabe: 2 dl
Una jeringuilla: 1 ml
Un esmalte de ufias: 1 cl

Relaciona estas capacidades.

7 Kl 7001
7 dal 70|
7 hl 7.000 |

Solucién:

7 kl=7.000 1
7dal=701
7 hl=700I

Sefala para cuéles de los siguientes recipientes utilizarias el litro como unidad de medida y para
cuales no.

Barfera Jarra Estanque Vaso Lavabo

Solucién:
Si: bafera, jarra, lavabo. No: estanque, vaso.

Relaciona estas dos columnas.

8 dl 0,008 |
8cl 0,08 |
8 ml 0,81

Solucién:
8dl=0,81
8cl=0,081

8 ml= 0,008 |

Con un litro de agua se pueden llenar ... vasos de 25 cl.

Solucion:
Con un litro de agua se pueden llenar 4 vasos de 25 cl.

Escribe dos cosas cuya capacidad expresarias en litros y dos cosas que no.
Solucion:

En litros, el contenido de un bidén y del depdsito de un coche; en otras unidades el agua que cabe en un
dedal y la que hay en el mar Mediterraneo.

Completa:
21=..d 51=..cl 3l=..ml
2dl=..1 5c¢l=..1 3ml=..1
Solucion:

21=20dl 51=500 cl 31=3.000 ml
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2di=0,21 5¢l=0,051 3 ml=0,003 |
12 Completa:
1di=..1 lcl=..1 Imli=..1
5di=..1 4cl=..1 3ml=..1
9dl=...1 7cl=..1 8ml=..1
Solucién:
1di=0,11 lcl=0,011 1ml=0,0011
5di=0,51 4cl=0,041 3 ml=0,003 |
9di=0,91 7cl=0,071 8 ml = 0,008 |

13 ¢ Cuantos decilitros hay en 3 litros? ¢ Cuantos decilitros hay en medio litro?

Solucién:
31=30dl.0,51=5dl.

14 Escribe la capacidad aproximada de:

1 brick de leche: ...

1 vaso: ...

1 botella grande de refresco: ...
1 bote de tipp-ex: ...

Solucioén:

1 brick de leche: 11

1 vaso: 25 cl

1 botella grande de refresco: 2 |
1 bote de tipp-ex: 20 ml

15 Completa:
5dal=...1 7hl=..1 4kl=..1
8dal=..1 3hl=..1 16 kl=...1
Solucién:
5dal=501 7 hl=700I 4 kl=4.000 |
8dal=801 3hl=300I 16 kl = 16.000 |

2.- EQUIVALENCIA ENTRE UNIDADES DE CAPACIDAD
1 Completa.

38l=..dl=..cl=..kl=..hl=..dal=..ml

Solucién:
381 =380dl=23.800cl=0,038 kl =0,38 hl = 3,8 dal = 38.000 mlI

2 Completa las siguientes igualdades.

7d=..1 5c¢l=..1 O9ml=..1
23dl=..1 39cl=...1 70ml=..1
Solucién:

7d=0,71 5c¢c=0,051 9 ml=0,009 I

23dl=2,3| 39c¢l=0,391 70 ml = 0,07 |
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3 ¢ Cuéntos mililitros hay en tres litros? ¢ Y en medio litro? ¢Y en litro y medio?

Solucién:
31=3.000ml;0,51=500ml; 1,51=1.500 ml.

4  Completa la siguiente tabla.

[ dl cl ml
148 cl 1 4 8 0
526 ml
25 dl
7.054 ml
Solucién:
[ dl cl ml
148 cl 1 4 8 0
526 ml 5 2 6
25 dl 2 5 0 0
7.054 ml 7 0 5 4
5 Completa las siguientes igualdades.
3dal=..1 5hi=..1 12kl=..1
48 dal = ... | 30hl=..1 09kl=..1
Solucion:
3dal=301 5hl =500 12 kl =12.000 |
48 dal =480 | 30 hl =3.000 | 0,9 k=900 |
6 Convierte en unidades menores.
okl=..1 9,34 hl=..cl 2,8hl=..dl
3dal=..ml 0,7 kl=... dal 611=..dl
Solucion:
6 kl =6.000 | 9,34 h1|=93.400cl 2,8 hl=2.800dl
3 dal = 30.000 ml 0,7 kl=... dal 611=610dl

7 Completa para que sean ciertas las siguientes igualdades.

3kl =300 ... 0,8 hl =0,08 ... 2700 ml=2,7 ...
4¢l=0,04 ... 72dl=720... 8,1 hl=8.100 ...
Solucién:

3 kl =300 dal 0,8 hl = 0,08 kI 2700 ml=2,71
4c¢l=0,041 72 dl =720 cl 8,1 hl =8.100 dI

8 Une las cantidades que estén relacionadas.
4,2 dal 420 ml

42 cl 420 cl
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0,42 kl 420 dl
4,20 | 420 |
Solucion:
4,2 dal =420dl
42 cl =420 ml
0,42kl =4201
4,201 =420 cl
9 Completa la tabla.
kI hi dal I dl cl ml
0,016 0,16 1,6 16 160 1.600 16.000
0,9
78.000
2,7
50
Solucion:

Kl hl dal I dl cl ml
0,016 0,16 1,6 16 160 1.600 16.000
0,0009 0,009 0,09 0,9 9 90 900
0,078 0,78 7,8 78 780 7.800 78.000
0,027 0,27 2,7 27 270 2.700 27.000
0,005 0,05 0,5 5 50 500 5.000

10 Escribe los datos que faltan en estas igualdades.
081=..cl ... dal =57 dI 7.4001=..Kl
1.450..=1,45| 3001=0,3... 235c¢l=2,35 ...
Solucién:
0,81=80cl 0,57 dal = 57 dI 7.4001=7,4Kkl
1.450ml=1,451 300 | = 0,3 ki 235c¢l=2,351

11 Calcula 'y completa.

Edelkl=...| §de2.400c|=...|
4 8

gde450d|=...| ﬂde20h|=...|

9 5

Solucién:

3 5

— de1kl=7501 — de 2.400cl=151
4 8

2 4

9 de 450dI =101 5 de 20 hl = 1.600 |

12 Indica si las siguientes son verdaderas o falsas:

- Un decilitro es cien veces mayor que un mililitro.
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- Un decilitro se llama asi porque tiene diez litros.

- Un litro es diez veces mayor que un decilitro.

- Con mil decilitros se completa un hectolitro.

- Con quinientos centilitros se completan cincuenta litros.

Solucién:

- Un decilitro es cien veces mayor que un mililitro. (V)

- Un decilitro se llama asi porque tiene diez litros. (F)

- Un litro es diez veces mayor que un decilitro. (V)

- Con mil decilitros se completa un hectolitro. (V)

- Con quinientos centilitros se completan cincuenta litros. (F)

13 Expresa en litros estas cantidades y ordénalas de mayor a menor.
0,16 ki 851 12,5 dal 1,05 hl
Solucion:

0,16 kl=1601;851; 12,5dal=1251; 1,05 hl =105 I.
1601>1251>1051>851.

14 Completa las siguientes igualdades.

431kl=..1=..d=..cl
0,45kl=..dl=..1=..c¢cl
Solucién:

4,31 kl =4.3101=43.100 dl = 431.000 cl.
0,45 kl = 4.500 dl = 450 | = 45.000 cl.

15 Expresa las siguientes medidas de capacidad en centilitros, y ordénalas de menor a mayor.

65 dl 6,24 | 657 cl 0,006 kI 6,230 ml 0,061 hl

Solucién:
65 dl =650 cl; 6,24 | = 624 cl; 657 cl; 0,006 kl = 600 cl; 6,230 ml = 0,623 cl; 0,061 hl = 61 cl;
0,623 cl <61 cl<600cl <624 cl <650 cl<657cl

3.- UNIDADES DE MASA

1 Estima el peso:

un libro una canica un litro de agua un elefante
3 kg 30¢g 100 dag 400 kg
3 hg 1 dag 1lkg 8.000 hg
309 1 hg 500 ¢ 5t

Solucién:

Un libro: 3 hg; una canica: 1 dag; un litro de agua: 1 kg; un elefante: 5t.

Relaciona cada objeto con su masa aproximada.

Aspirina

15dg




http://julio-detodounpoco.blogspot.com/ 5° PRIMARIA JULIOPROFE

Cuchara de azucar 200 cg
Bolsita de té 500 mg
Solucion:

Aspirina: 500 mg; cuchara de azucar: 200 cg; bolsita de té: 15 dg.

3 Ordena los siguientes objetos de menor a mayor segln su peso.

un kilo de paja un sobre ta
un pollo un kilo de fruta 5 litros de agua
Solucién:

un sobre < un kilo de agua = un kilo de paja < un pollo <5 litros de agua < tu

4  Relaciona los objetos con sus capacidades.

Un sobre de azucar de café 1 kg
Un paquete de garbanzos 1 dag
Una libreta 1 hg
Solucion:

Un sobre de azucar de café: 1 dag.
Una libreta: 1 hg.
Un paquete de garbanzos: 1 kg.

5 Rodea lo que pesan:

Huevo 6,5 dag 7hg 0,5 kg
Recién nacido 12 dag 4 kg 5 hg
Camién 240 hg 580 kg 14t
Solucion:

Huevo: 6,5 dag; Recién nacido: 4 kg; Camion: 14 t.
6 En esta frase se han usado inadecuadamente algunas unidades. ¢ Cuéles?

Le pedi al frutero 3 gramos de naranjas, 2 kilos de patatas, 1 decigramos de tomates, q tonelada
de peras y 2 kilos de manzanas.

Solucién:
Gramos, decigramos y tonelada.

7 Indica cuales de los siguientes pesos expresarias en kilogramos.

Peso de un avion.

Peso de una television.

Peso de una persona.

Peso de un estuche.

Peso de una bolsa de patatas.
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Solucioén:

Peso de una television.

Peso de una persona.

Peso de una bolsa de patatas.

8 Indica cudles de los siguientes pesos expresarias en toneladas.

Peso de un barco.

Peso de una bicicleta.

Peso de un camién.

Peso de una bolsa de patatas fritas.
Peso del carbdn extraido de una mina.
Peso de una mandarina.

Solucién:

Peso de un barco.

Peso de un camion.

Peso del carbén extraido de una mina.

9 Di dos objetos que expresarias su peso en kilogramos y dos que no.

Solucion:
En kg, mi peso y el peso de un sofa. Y no expresaria en kg el peso de una pluma o de una hormiga.

10 Escribe tres cosas que pesen mas de una tonelada.

Solucion:
Por ejemplo, un coche, un camion y el agua de un embalse.

11 Expresa en gramos.

0,5 kg 45 hg 210 dag

0,018t 15 kg 3,12 hg

Solucién:

0,5kg=500¢ 45 hg =4.500 g 210dag =2.100 g
0,018t =18.000g 15 kg = 15.000 g 3,12hg=312¢

12 ¢ Cuéantos miligramos hay en un cuarto de gramo?

Solucién:
250 miligramos.

13 Completa las igualdades.

2g=..cg 3dg=..g9 49=..mg
500cg=5... 3g=30.. 4.000mg=14...
Solucién:

29=200cg 3dg=0,3¢g 4 g=4.000 mg
500cg=5g 39=30dg 4000mg=4g

14 Completa esta tabla de equivalencias.
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g dg cg mg

3

1.500
40
50.000

Solucién:

g dg cg mg

3 30 300 3.000

15 150 1.500 15.000

4 40 400 4.000

50 500 5.000 50.000

15

Escribe la unidad de medida de peso que utilizarias para estos objetos.

Un boligrafo

Un horno

Un autobus

El agua de un estanque

Solucién:

Un boligrafo: decigramo o centigramo
Un horno: kilogramo

Un autobus: tonelada

El agua de un estanque: tonelada

4.- EQUIVALENCIAS ENTRE LAS UNIDADES DE MASA

1

Completa las siguientes igualdades.

8dg=..g9 4mg=..g0 7cg=..0
40dg=...9g 900mg=..g 0,2cg=..9
Solucién:

8dg=0,8g¢g 4 mg =0,004 g 7¢c9g=007g
40dg=4g 900mg=0,9¢g 0,2¢cg=0,002¢g
Transforma en gramos.

1,2 kg 0,18 hg 72,5 dag

140 cg 1.460 mg 610 dg

Solucién:

1,2kg =1200¢g 0,18 hg=180g¢g 72,5dag=725¢
140cg=14g 1460mg=1,46g 610dg=61g
Completa.

17hg=..g 19dag=...9 5kg=..9
230hg=...g 0,4dag=...g 0,09kg=...90
Solucién:

17hg=1.700¢g 19dag=190g 5kg =5.000¢
230 hg=23.000g 0,4dag=4g 0,09kg=90g

JULIOPROFE
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4 Escribe en centigramos los siguientes pesos.
50¢ 8,4 dg 70 kg 0,025 kg

Solucién:
50 g =5.000 cg; 8,4 dg = 84 cg; 70 kg = 7.000.000 cg; 0,025 kg = 2.500 cg.

5 Completa.
0,042t=..kg=..mg=..g=..dg=..cg=..hg=..dag

Solucién:
0,042t =42 kg = 42.000.000 mg = 42.000 g = 420.000 dg = 4.200.000 cg= 420 hg = 4.200 dag

6 Completa esta tabla.

kg hg dag g dg cg mg
0,15
3,2
1,456
0,002
Solucién:
kg hg dag g dg cg mg
0,15 15 15 150 1.500 15.000 150.000
3,2 32 320 3.200 32.000 320.000 | 3.200.000
1,456 14,56 145,6 1.456 14.560 145.600 | 1.456.000
0,002 0,02 0,2 2 20 200 2.000

7 Transforma en unidades menores.

04kg=..9 79=70.. 8,3dg=...mg

69 hg = 69.000 ... 15g=..cg 18,2 dag = 1.820 ...
Solucién:

0,4 kg =400 g 79=70dg 8,3 dg =830 mg

69 hg =69.000dg 159 =1.500cg 18,2 dag = 1.820 dg

8 Transforma en unidades mayores.

3.000 mg = ... kg 6,4 cg=...dag 4500kg=...t
27dg=0,27 ... 7.000g=7... 39,1dag=0,391 ...
Solucién:

3.000 mg = 0,003 kg 6,4 cg = 0,0064 dag 4500kg=4,5t

27 dg = 0,27 dag 7.0009g=7Kkg 39,1 dag = 0,391 kg

9 Completa para que se cumplan estas igualdades.

14 dag =... mg 75dg = ... kg 3t=..kg
7,45 hg =745 ... 30kg=...t 89=280..
Solucién:

14 dag = 140.000 mg 75dg =0,0075kg  3t=23.000 kg

7,45hg=745¢g 30 kg =0,03t 89 =80dg
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10 Completa la tabla.

kg hg dag g dg cg mg
2,3
18.700
0,75
9.000.000
Solucién:
kg hg dag g dg cg mg
2,3 23 230 2.300 23.000 230.000 | 2.300.000
18,7 187 1.870 18.700 187.000 | 1.870.000 |18.700.000
0,075 0,75 7,5 75 750 7.500 75.000
9 90 900 9.000 90.000 900.000 | 9.000.000

11 Ordena estas cantidades de menor a mayor.

a) 0,50 kg 190 g 27 dag 2,96 hg
b) 470 mg 20 cg 0,26 g 4,6 dg
Solucién:

a) 190 g < 27 dag < 2,96 hg < 0,50 kg
b) 20 cg < 0,26 g < 4,6 dg < 470 mg

12 Relaciona estas cantidades.

Cuatro kilos y medio 3759
Media tonelada 2,75 kg
Dos kilos y tres cuartos de kilo 45 hg
Cuarto y mitad de kilo 50.000 dag
Solucién:

Cuatro kilos y medio = 45 hg

Media tonelada = 50.000 dag

Dos kilos y tres cuartos de kilo = 2,75 kg
Cuarto y mitad de kilo = 3,75 hg

13 Completa las siguientes igualdades.

%de kilo = ... gramos.

1 kilo = ... kilos.

2

2 medios kilos = ... gramos.
6 cuartos de kilo = ... kilos.
Solucién:

%de kilo = 750 gramos.

1 kilo = 0,5 kilos.
2
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2 medios kilos = 1.000 gramos.
6 cuartos de kilo = 1,5 kilos.

14 Relaciona las tres columnas.

45 dag 0,45 dag 450 g
45 dg 4,5 kg 450 cg
45 hg 4,5 hg 450 dag
Solucion:

45dag =4,5hg=450¢g
45 dg = 0,45 dag = 450 cg
45 hg = 4,5 kg = 450 dag
15 Expresa las siguientes medidas en gramos, y ordénalas de mayor a menor.
0,00456 kg 469 45,7 dg 4.580 mg
Solucion:
0,00456 kg = 4,56 g; 4,6 g; 45,7 dg = 4,57 g; 4.580 mg = 4,58 g.
4,6 9>4,589>4,579>4,56g.
5.- EXPRESIONES COMPLEJAS E INCOMPLEJAS

1 Relaciona las siguientes medidas de capacidad.

513dl 531
5kl 3 hl 53 dl
5dal 31 53 hl
5hi 31 503 |
5dal 3dl 503 dl
Solucién:

513dl=53dl

5kl 3 hl=53hl

5dal31=531I

5hi31=5031

5dal 3 dl =503 dl

2 Relaciona.

1g25cg 6439 mg
4 g3mg 125 cg
29g1dg 4.003 mg
6 g 439 mg 21 dg

Solucién:
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kg hg dag g dg cg mg
38g21lcg .. kg
38g21lcg ... 0
38g21lcg .. dg
38g21lcg ... mg
38g21lcg .. dag
Solucién:

kg hg dag g dg cg mg
38g2lcg 0 0 3 8 2 1 0 0,03821 kg
38g21cg 0 0 3 8 2 1 0 38,21¢g
38g21cg 0 0 3 8 2 1 0 382,1 dg
38g21cg 0 0 3 8 2 1 0 38.210 mg
389 21cg 0 0 3 8 2 1 0 3,821 dag
Completa.
63g=..dag...g 21,4g=..dag...g..dg
472 dag=...kg ... hg ... dag 295dg=..dg..cg..mg
Solucién:
63g=6dag3g 21,4g=2daglg4dg
472 dag =4 kg 7 hg 2 dag 2,95dg=2dg9cg5mg
Completa la tabla.

dal dl cl ml
5316 dl . dl
5316dl e
5316dl |
5316dl .. dal
5316dl .. ml
Solucién:

dal I dl cl ml
5316 di 5 3 6 0 0 536 dl
5316 di 5 3 6 0 0 5360 cl
5316 dl 5 3 6 0 0 53,6 |
5316 di 5 3 6 0 0 5,36 dal
5316 di 5 3 6 0 0 53.600 ml
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Completa.
Kl hi dal dl cl mi

43 dal 3 ml |

2 dal 55 cl o

9kl3121 ml i

Solucién:

Kl hi dal I dl cl mi

43 dal 3 ml 0 4 3 0 0 0 3 430,003 |

2 dal 55 cl 0 0 2 0 5 5 0 20,55 |

9kl 3121 ml 9 0 0 3 0 2 1 9.003,021 |

Dibuja una tabla de unidades para convertir la expresién compleja 51 | 3 dl en:

kilolitros decalitros centilitros litros
Solucién:
ki hi dal I dl cl ml

5113dl 0 0 5 1 3 0 0 0,0513 kI
5113dl 0 0 5 1 3 0 0 5,13 dal
5113dl 0 0 5 1 3 0 0 5.130 cl
5113dl 0 0 5 1 3 0 0 51,31
Completa:

26,367 g=..dag..g..dg..cg..mg 26.367 dg = ... dag ... dg

26,367 g=...¢..mg 26.367 cg=...dag ... dg ... cg
Solucién:

26,367 g=2dag6g3dg6cg7mg 26.367 dg = 263 dag 67 dg

26,367 g =26 g 367 mg 26.367 cg = 26 dag 36dg 7cg
Relaciona.

3g8lcg 38,001 g

3981 mg 3.081¢g

3dag 8g1mg 381 cg

3kg8lg 308,1 cg

38 hg1dg 3.810 cg

3dag8g1ldg 380,01 dag
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Solucion:
3g8lcg=381lcg

39381 mg=308,1cg
3dag 8g1mg=38,0019g
3kg81g=3.081¢g

38 hg 1 dg = 380,01 dag
3dag8g1dg=3.810cg

10 Di si es verdadero o falso.

2913 ml=29,031
80,34 hl =8kl 34 |
1125cl=1,25
2,23=22dI3ml

Solucién:

2913 ml=29,031(F)
80,34 hI =8kl 341 (V)
1125cl=1,25(V)
2,23=22dlI3ml (F)

11 Expresa en gramos los siguientes pesos y ordénalos de mayor a menor.

47 g 52 cg 4 hg 52 dg 47 dag 5 dg 4dhg7dag5g 4 kg52mg

Solucién:

47952cg=4752¢

4 hg52dg=4052¢

47 dag5dg=470,5¢

4dhg7dag5g=475¢g

4 kg 52 mg = 4.000,052 g
4.000,052g9>4759>470,59>40529>47,52¢g

12 Transforma en expresiones complejas.

7.289 dg 72,89 dg 7,289 ¢ 728,9 dag

Solucién:

7.289dg=7hg2dag 8g9dg
72,89dg=79g2dg8cg9mg
7,289g=79g2dg8cg9mg
728,9dag=7kg2hg8dag9g

13 Expresa en forma incompleja.

8192cl=..k 8192cl=..1
8192cl=..dl 8192cl=..ml
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Solucién:
8192 cl =0,00892 ki 8192 cl=8,921
8192 cl=89,2dl 8192 cl=8.920 ml

14 Expresa en forma incompleja los siguientes pesos.

5929cg=...hg 3cg2mg=...g

2598 mg=...dag 2kg4dag34cg=..mg
Solucion:

59 29 cg =0,0529 hg 3¢cg2mg=0,0302¢g

259 8 mg = 2,5008 dag 2 kg 4 dag 34 cg = 2.040.340 mg

15 Transforma en litros y opera.

a) 4 kl 38 dl + 3 hl 253 ml
b) 23hl 2 dal 23 dI - 5 dal 2 |

Solucién:
a) 4.003,8 | + 300,253 = 4.304,053
b) 2.322,3 - 52 =2.270,3

6.- PROBLEMAS

1 Celia ha comprado una caja de manzanilla que pesa 37, 5 gramos y trae 25 bolsitas. ¢ Cuanto pesa
cada bolsita?

Solucion:
375:25=15
Cada bolsita pesa 1,5 gramos.

2 En unos viveros tienen 500 kg de tierra vegetal que quieren repartir en bolsas de 1,25 kg.
¢, Cuéntas bolsas se emplearan?

Solucioén:
500: 1,25 =400
Se emplearan 400 bolsas.

3 Rocio quiere llenar su bafera, que tiene una capacidad de 300 litros, con un cubo grande de 20 I.
¢ Cuantos cubos necesitara?

Solucién:
300:20=15
Necesitara 15 cubos.

4 Una piscina tiene 6.000 litros de agua, que se suponen los tres cuartos de su capacidad. ¢ Cual es
la capacidad de la piscina en litros?

Solucion:
(6.000 : 3) x4 = 8.000
La capacidad de la piscina es de 8.000 litros.

5 El contenido de un depésito de 60 dal se quiere distribuir en garrafas de 3 dal. ¢ Cuantas garrafas
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seran necesarias?

Solucién:
60:3=20
Seran necesarias 20 garrafas.

6 Dos garbanzos pesan aproximadamente 1 g. ¢ Cuantos garbanzos hay, aproximadamente, en un
paquete de un kilo?

Solucién:

1kg=1.000¢g

(2x1.000) : 1 =2.000

Hay aproximadamente 2.000 garbanzos.

7 Un camion cisterna se llena con 2.500 litros. ¢ Cuantos kilolitros haran falta para llenar 5
camiones como ese?

Solucién:
2.5001=2,5kl
25x5=12,5

Haran falta 12,5 k.

8 Un supermercado recibe un envio de 20 cajas de cereales con 30 paguetes cada una. Si cada
paquete pesa 250 gramos, ¢ cuantos kilogramos pesa el envio recibido?

Solucién:

250 g = 0,25 kg

20 x 30 x 0,25 =150
El envio pesa 150 kg.

9 Un sobre de azucar pesa aproximadamente 10 gramos. ¢ Cuantos pueden prepararse con medio
kilo de azucar?

Solucién:

1 kilo =500 g
2
500:10=50

Con medio kilo de azucar pueden prepararse 50 sobres.

10 Manuel tiene un tonel con 30 dal de vino que quiere repartir en botellas de 75 cl. ¢ Cuantas
botellas necesitara?

Solucién:

30 dal = 30.000

30.000 : 75 =400
Necesitara 400 botellas.

11 Adela necesita 3 dI de aceite para preparar un bizcocho, 5 cl para hacer gazpacho y 250 ml para
mayonesa. ¢ Tendra suficiente con una botella de aceite de tres cuartos de litro?

Solucién:

§ |=0,751
4
3d=0,31

5¢l=0,051
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250 ml=0,251

0,3+ 0,05+ 0,25 =0,6
0,75> 0,6

Tendra suficiente aceite.

12 La mascota de Lara pesa 8 kg 150 g, y su cria, 5 kg 250 g menos. ¢ Cuéntos kilos pesan entre las
dos?

Solucién:

8 kg 150 g = 8,150 kg

5 kg 250 g = 5,250 kg

8,150 - 5,250 = 2,900

8,150 + 2,900 = 11,050

Entre las dos pesan 11,050 kg.

13 Un litro pesa 1,025 kg. ¢ Cuanto pesara una garrafa con 12 litros si el envase pesa 200 g?

Solucién:

2009 =0,2 kg
12x1,025=12,3
12,3-0,2=12,1
Pesara 12,1 kg.

14 De un depdsito con 25 kl de agua, han sacado 6 hl primero y 93,5 | después. ¢ Cuanta agua queda
en el depésito?

Solucién:

6 hl = 0,6 ki

93,51=10,0935 kI

25 - (0,6 + 0,0935) = 24,3065

En el depdsito quedan 24,3065 kl.

15 Una granja tiene un depdsito de agua, de 50 kl de capacidad, lleno hasta su mitad. Se gastan 42 hl
en dar de beber a los animales y 650 dal en riego. Si se afladen 12.520 | a ese depdésito, ¢ qué
cantidad de agua tendra ahora?

Solucién:

50 kl =50.000 |

42 hl =4.200 |

650 dal = 6.500 |

(50.000 : 2) - (4.200 + 6.500) + 12.520 = 26.820
Tendra 26.820 litros.





